

# СОЦИАЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРОЦЕССЫ

УДК 316.4

DOI 10.26425/1816-4277-2019-10-188-194

## Петрова Елена Викторовна

д-р соц. наук, ФГБУН «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук», г. Улан-Удэ, Российская Федерация  
**ORCID:** 0000-0003-4612-3471  
**e-mail:** elenapet\_05@mail.ru

## Ван Ирина Доржиевна

мл. науч. сотрудник, Лаборатория «Центр переводов с восточных языков», ФГБУН «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук», г. Улан-Удэ, Российская Федерация  
**ORCID:** 0000-0002-3577-8061  
**e-mail:** irndon@yandex.ru

## Petrova Elena

Doctor of Social Science, Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies, Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, Ulan-Ude, Russia

**ORCID:** 0000-0003-4612-3471

**e-mail:** elenapet\_05@mail.ru

## Van Irina

Junior Researcher, Laboratory «Center for Translation from Oriental Languages», Institute of Mongolian studies, Buddhology and Tibetology of the Siberian branch of the Russian Academy of Sciences, Ulan-Ude, Russia

**ORCID:** 0000-0003-4612-3471

**e-mail:** elenapet\_05@mail.ru

## СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ ГОРОДСКОГО НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ: ПО МАТЕРИАЛАМ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ В ГОРОДЕ УЛАН-УДЭ

**Аннотация.** Представлены результаты социологического исследования по выявлению уровня социального самочувствия населения г. Улан-Удэ, проведенного в 2018 г. Проанализированы индикаторы социального самочувствия, связанные с удовлетворенностью жизнедеятельности и когнитивными характеристиками респондентов. Сделаны выводы об оптимистичных настроениях городского населения, обусловленных непритязательностью жизненных стратегий и надеждой на эффективность работы команды нового главы Республики Бурятия. В то же время выделено проблемное поле, связанное с высоким уровнем миграционных настроений жителей, детерминированных серьезными проблемами социально-экономического развития республики. Для изменения ситуации в лучшую сторону авторы рекомендуют повышать уровень и качество жизни населения, создавать новые рабочие места с достойной заработной платой, уменьшать социальное неравенство и способствовать сохранению стабильного межэтнического пространства.

**Ключевые слова:** социальное самочувствие, Улан-Удэ, Республика Бурятия, социальная структура, городское население, социологическое исследование, качество жизни.

**Цитирование:** Петрова Е.В., Ван И.Д. Социальное самочувствие городского населения Республики Бурятия: по материалам социологического исследования в городе Улан-Удэ//Вестник университета. 2019. № 10. С. 188-194.

## SOCIAL WELL-BEING OF THE URBAN POPULATION OF THE REPUBLIC OF BURYATIA: ON THE MATERIALS OF SOCIOLOGICAL RESEARCH IN ULAN-UDE

**Abstract.** The results of sociological survey conducted in 2018 to identify the level of social well-being of the population of Ulan-Ude have been presented. The indicators of social well-being, associated with life satisfaction and cognitive characteristics of the respondents, have been analyzed. Conclusions about the optimistic mood of the urban population, due to the unpretentiousness of life strategies and the hope for the effectiveness of the Republic's new head's team have been made. At the same time, a problematic field, associated with the high level of migratory moods of residents, determined by serious problems of the socio-economic development of the republic, – has been highlighted. The authors recommend to raise the level and quality of population's life, to create new jobs with decent wages, to reduce social inequality and contribute to the preservation of a stable inter-ethnic space for change the situation for the better.

**Keywords:** social well-being, Ulan-Ude, Republic of Buryatia, social structure, urban population, sociological survey, quality of life.

**For citation:** Petrova E.V., Van I.D. Social well-being of the urban population of the Republic of Buryatia: on the materials of sociological research in Ulan-Ude (2019) Vestnik universiteta, I. 10, pp. 188-194. doi: 10.26425/1816-4277-2019-10-188-194

**Благодарности.** Статья подготовлена в рамках государственного задания (проект XII.191.1.1. Трансграничье России, Монголии и Китая: история, культура, современное общество, номер госрегистрации № АААА-А17-117021310269-9).

**Acknowledgements.** The article was prepared in the framework of the state task (project XII.191.1.1. Transborder Russia, Mongolia and China: history, culture, modern society, state registration number no. АААА17-117021310269-9)

© Петрова Е.В., Ван И.Д., 2019. Статья доступна по лицензии Creative Commons «Attribution» («Атрибуция») 4.0. всемирная (<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>).

The Author(s), 2019. This is an open access article under the CC BY 4.0 license (<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>).



Исследование социальной структуры современного российского общества неизбежно связано с изучением уровня социального самочувствия населения, оценка которого фиксирует отношение к социальным преобразованиям, стратегиям развития государства и общества, а также отражает степень адаптации к современным условиям жизнедеятельности различных социальных групп. Кроме того, социальное самочувствие является индикатором социальных процессов и показателем формирующихся социальных отношений, позволяя выявить и характер социальной стратификации в обществе.

Известно, что уровень социального самочувствия определяется рядом факторов, среди которых материальное положение, статусный набор, образование, профессионально-квалификационный потенциал, занятость на рынке труда. Вместе с тем, важное значение имеет и территориальный фактор. Чем в более благополучном регионе (социальная инфраструктура, уровень жизни, рынок труда) проживает семья, тем соответственно больше возможностей для вертикальной восходящей мобильности как у родителей, так и у детей, что непосредственно отражается на уровне социального самочувствия населения, который в таких регионах, как правило, более позитивнее [5].

Социальное самочувствие в социологическом анализе – «интегральная характеристика реализации жизненной стратегии личности, которая складывается из соотношения между уровнем притязаний и степенью удовлетворения потребностей субъекта» [6, с. 50]. Социальное самочувствие следует рассматривать как совокупность влияния нескольких факторов – внешних и внутренних. Иначе говоря, показатели социального самочувствия населения отражают качество жизни в определенном регионе или стране и являются «комплексным показателем состояния комфортности в окружающей среде» [4, с. 41]. Индикаторами социального самочувствия, с помощью которых возможно его измерить, выступают «удовлетворенность индивидуальными и социальными условиями жизнедеятельности, наличие и специфика субъективно переживаемой неопределенности жизненной ситуации» [2; 3].

Результаты социологического исследования, проведенного авторами в столице Республики Бурятия г. Улан-Удэ позволили выявить некоторые особенности социального самочувствия городского населения, для определения уровня которого в качестве ключевых были взяты такие показатели как оценка социально-экономической ситуации в России и Бурятии, удовлетворенность материальным положением, работой, здоровьем, наличием денег, социальным статусом, а также собственные ощущения и переживания.

В 2018 г. сектором социологии ФГБУН «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук» (далее – ИМБТ СО РАН) был проведен первый этап (массовый опрос жителей г. Улан-Удэ) инициативного социологического исследования «Межпоколенческий анализ социального настроения жителей Бурятии». Второй этап (массовый опрос жителей сельских муниципальных районов республики) запланирован на 2019 г. В г. Улан-Удэ было опрошено 487 человек в форме индивидуального анкетирования (самозаполнение). Выборка целенаправленная квотная со взаимосвязанными параметрами – пол, возраст, образование, национальность. Также учитывалась сфера занятости респондентов. Необходимое число опрашиваемых и параметры отбора определялись на основе Итогов Всероссийской переписи населения 2010 г. Генеральная совокупность (N) составила 310 722 человек (население в возрасте 18 лет и старше). Выборка репрезентативна генеральной совокупности по заданным квотами признакам. Таким образом, в г. Улан-Удэ было опрошено: 303 русских, 149 бурят, 35 представителей других национальностей; 118 человек с основным/средним общим образованием, 174 с начальным профессиональным / средним специальным, 195 с высшим образованием; 267 женщин и 220 мужчин; в возрасте 18-29 лет – 157 человек, 30-39 лет – 95, 40-49 лет – 76, 50-59 лет – 76, 60 лет и старше – 83 человека.

Республика Бурятия является полиэтническим регионом, в котором по Итогам последней переписи населения 2010 г. проживают более 160 наций и народностей, из них русские составляют 66 %, буряты 30 %, представители других национальностей 4 % и общий фон межэтнических отношений (являющийся благополучным) влияет на социальное самочувствие населения. Общее число постоянного населения республики по состоянию на 1 января 2019 г. составило 983 273 человека. При этом городское население – 580 752, сельское население – 402 521, из них в г. Улан-Удэ проживает большинство – 435 496 человек [18]. Кроме того, республика – приграничный регион, имеющий ближайшими соседями Монголию и Китай, хотя с КНР государственной границы в отличие от Монголии у Бурятии нет. После открытия в 2014 г. безвизового режима с Монголией в республику увеличился поток туристов, приезжающих, как правило, в шор-туры или на отдых на побережье Байкала, но критическим его пока назвать нельзя.

Что касается социально-экономического развития, то для республики так же, как и для других регионов России характерны проблемы, связанные с несбалансированным пространственным развитием крупных городских агломераций, прежде всего столицы республики г. Улан-Удэ. Недостаточно скоординированное планирование пространственного развития Улан-Удэ привело к избыточной застройке пригородных территорий жильем без необходимой транспортной и социальной инфраструктуры, высокой концентрации мест приложения труда в центральной части города и их дефициту в пригородах. Также результатом этих процессов стало нарастание экологических и транспортных проблем, когда вновь возведенные частные дома отапливаются углем и дровами и, теперь столица Бурятии входит в десятку экологически грязнейших городов Российской Федерации (далее – РФ), что влечет за собой рост заболеваний системы органов дыхания, в первую очередь среди детей [9].

Кроме того, наблюдается ограничение социально-экономического развития малых и средних населенных пунктов, которое порождает не только отток населения из сельских районов Бурятии, но и отъезд из региона. Так, за последние десятилетия происходит постоянное снижение численности населения в Бурятии, сохраняется отрицательное сальдо миграции, причем в основном уезжает молодое трудоспособное поколение [14]. По результатам исследования, которое провело РИА «Новости», Республика Бурятия входит в десятку аутсайдеров в рейтинге регионов России по качеству жизни за 2018 г., занимая 77 место, что является одной из основных причин миграционных настроений. В 2015 г. регион занял 75-е место, в 2016-2017 гг. – 76-е [7; 19]. Также Бурятия – один из лидеров по закредитованности населения в РФ и по просроченной задолженности заемщиков [8].

По данным Счетной палаты РФ «несмотря на инвестиции в Байкальский регион, предусмотренные на период 2018-2020 гг. в размере 491,3 млрд рублей, система управления опережающим развитием Бурятии, Забайкальского края и Иркутской области не сформирована, существует проблема несбалансированности доходов и расходов консолидированных бюджетов регионов. Так, за прошедшие три года рост их расходов опережал рост доходов на 8 млрд рублей, с 2015 г. по Республике Бурятия и Забайкальскому краю отмечаются значительные отклонения валового регионального продукта от установленных плановых значений, остаются нерешенными проблемы с расселением аварийного жилищного фонда, рынком труда и оттоком населения в Байкальском регионе. С 2016 г. по 1 ноября 2018 г. миграционная убыль населения в Байкальском регионе (Иркутская область, Бурятия, Забайкальский край) составила 37,1 тысяч человек» [13].

Как видим, республика имеет серьезные проблемы развития, над решением которых в настоящее время достаточно эффективно работает новая команда Главы Республики Бурятия А. С. Цыденова, избранного в 2018 г. А включение республики в ноябре 2018 г. в состав Дальневосточного федерального округа и в феврале 2019 г. в Дальневосточный макрорегион следует рассматривать как фактор ускорения для обеспечения устойчивого и сбалансированного пространственного, технологического, производственного и социального развития, сокращения межрегиональных различий в уровне и качестве жизни населения и ускорения темпов экономического роста республики [15].

Проанализируем результаты проведенного опроса. Несмотря на проблемы в социально-экономическом развитии республики, жители столицы республики в целом позитивно оценили существующий уровень жизни в России – 45,18 % уверены, что «все не так уж и плохо и жить можно»; чуть больше трети готовы терпеть (35,73 %) и для 12,11 % «все очень плохо, терпеть уже невозможно». Жизнь в Бурятии удовлетворены (полностью и частично) 59,55 %, совершенно нет – 14,4 %, частично нет – 21,8 %. В то же время, в целом 70,8 % респондентов вполне устраивает тот уровень жизни, который они ведут, хотя каждый пятый опрошенный (21,6 %) думает обратное. При этом только 59,14 % респондентов не планируют уезжать из Улан-Удэ, в то время как 4,3 % хотят переехать в сельский район республики, 17,1 % – в другой регион РФ и 4,31 % – в другую страну.

Своим материальным положением удовлетворены 42,1 % респондентов, половина (50,51 %) – нет. Так, у большей части респондентов (55,85 %) «доходов хватает на питание и одежду, вместе с тем на покупку вещей длительного пользования приходится копить или брать кредиты». «Без труда могут покупать вещи длительного пользования кроме дорогих вещей (например, автомобиля)» 15,8% респондентов. «Ни в чем себе не отказывают» 2,3 % опрошенных. Но каждый пятый испытывает затруднения, связанные с ограниченностью финансовых средств – у 18 % «денег хватает только на питание, даже покупка одежды вызывает затруднения», а 2,3 % «едва сводят концы с концами и денег не хватает даже на питание».

Структура денежных доходов опрошенных выглядит следующим образом. Основными источниками бюджета семьи респонденты называли заработную плату по основному (51,75 %) и неосновному (7,39 %) месту работы, заработную плату других членов семьи, проживающих вместе (47,64 %), пенсии (35 %), иные заработки (16,6 %), помощь родственников (11,3 %), пособия (10,7 %), стипендии (8 %), сбережения (7,2 %), сдача в аренду жилья (5,3 %), продажи своей продукции с дачного участка, а также дикоросов (3,4 %), проценты от банковских вкладов (1,23 %).

Интересно, что большая часть респондентов довольна: своими жилищными условиями (73,3 %), здоровьем (66,12 %), питанием (86,04 %), социальным положением (73,9 %), отношениями в семье (84,8 %), наличием денег (50,5 %), работой (57 %). При этом только 36,7 % респондентов имеют стабильное положение на своей работе, 21,7 % либо уже ее потеряли, либо могут потерять в будущем, 28,5 % не работают в связи с тем, что еще учатся или на пенсии и 13 % затруднились с ответом.

Средняя заработная плата по республике в 2017 г. согласно статистическим данным составила 33 400 рублей, в 2018 г. – 36 396 рублей. Но лишь треть жителей (29,1 %) реально в 2017 г. имела средний доход в диапазоне от 30 до 40 тыс. рублей, еще одна треть (29,1 %) располагала средним доходом в 71 615 рублей на одного человека и наиболее многочисленной (41,8 %) оказалась группа с доходами меньше средних по республике с разбросом от 5 183 до 24 998 рублей [11; 17].

Кроме того, для республики характерна значительная дифференциация уровней заработной платы по видам экономической деятельности. Наиболее высокооплачиваемые должности имеются в сфере добычи полезных ископаемых, транспортировки и хранения, финансовой и страховой деятельности, обеспечения электрической энергией, газом и паром, кондиционирования воздуха, государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения. Наименее оплачиваемые – в сфере гостиниц и предприятий общественного питания, торговли оптовой и розничной, ремонта автотранспортных средств и мотоциклов, операций с недвижимым имуществом, административной деятельности и сопутствующих дополнительных услуг, сельского, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства [16].

По данным информационной службы Общественного Телевидения России (далее – ОТР) зрители, живущие в Бурятии, оказались самыми непритязательными в плане желаемой заработной платы, получая которую они могли бы не чувствовать себя нищими. Эта сумма составила от 15 до 20 тыс. рублей, в то время как, например, в соседних Иркутской области – от 20 до 30 тыс. рублей, а в Забайкалье – от 40 до 50 тыс. рублей. Служба информации ОТР попросила зрителей написать, сколько надо получать в их регионе, чтобы не быть нищим. В среднем получилось 27 991 рублей в месяц на одного человека [10].

Как видим, жители столицы республики очень терпеливы, не притязательны и вполне удовлетворены своей жизнью, несмотря на то, что уровень социально-экономического развития Бурятии по сравнению с центральными регионами России и даже с соседней Иркутской областью отличается не в лучшую сторону. Однако проблемы разного рода не мешают большинству респондентов (68,58 %) ощущать себя вполне счастливыми. Только 3,7 % назвали себя несчастными и почти треть (26,9 %) затруднилась с ответом. В думах о будущем большинство испытывает надежду (53,8 %), оптимизм и уверенность (30 %), спокойствие (18 %), хотя значительную часть опрошенных сопровождает тревога и опасения (26,9 %), страх и отчаяние (6,4 %), раздражение (7 %), безысходность (7,8 %). В надеждах на улучшение своего положения основная часть респондентов рассчитывает на себя (60 %), своих родственников (20,7 %) или на Президента России (35,7 %).

Выявленное в ходе исследования противоречие между субъективно хорошим уровнем социального самочувствия и объективно невысокими показателями социально-экономического развития республики, как оказалось, соответствуют общероссийским тенденциям и коррелируют с результатами исследований Всероссийского центра изучения общественного мнения (далее – ВЦИОМ) и «Левада-Центр». Так, «согласно опросу ВЦИОМ, только 22 % россиян не в восторге от своего уровня жизни. Почти половина опрошенных (49 %) заявили, что доходы их в целом устраивают. Еще 28 % довольны уровнем жизни отчасти. При этом более половины респондентов (61 %) назвали материальное положение своей семьи средним: не хуже и не лучше, чем у остальных», что подтверждают данные «Росстата, который утверждает, что россияне живут не так уж и хорошо: согласно данным за четвертый квартал 2018 г., почти половине россиян (48,2 %) хватает денег только на еду и одежду. Купить все, что считают нужным, могут

только 3,2 % наших сограждан». Кроме того, руководитель социологического агентства «Левада-Центр» Л. Гудков также отмечал «изменение характера людей: они стали все реже жаловаться на жизнь при опросах. Данные наших исследований еще более оптимистичны, чем у ВЦИОМ: 56 % говорят, что довольны своей жизнью, а 58 % уверены, что в ближайшие годы станут жить еще лучше. В общем, люди храбрятся и не желают говорить о своих проблемах» [12].

Таким образом, если в целом охарактеризовать социальное самочувствие населения г. Улан-Удэ, то можно сказать, что оно удовлетворительное и жители настроены достаточно оптимистично, несмотря на присутствие у трети опрошенных миграционных настроений. Объясняется этот позитив, скорее всего, невысоким уровнем притязаний опрошенных и их нежеланием признавать какие-либо проблемы в качестве серьезных, а также традиционной российской терпеливостью, так как по многим статистическим показателям социально-экономическом развития республика отстает не только от соседних регионов, но и от общероссийских индикаторов. Кроме того, известно, что по сравнению с сельскими районами уровень жизни в столице республики значительно выше. И результаты исследования, проведенного сектором социологии ИМБТ СО РАН в 2018 г. по проблемам межнациональных отношений (массовый опрос городских и сельских жителей республики, выборка 710 человек, анкетирование, в анкете содержались вопросы о социальном самочувствии), подтверждают данные о том, что городские жители настроены более оптимистичнее, чем сельские. Также следует отметить, что при исследовании параметров социальных настроений важное значение имеет образование и статус респондентов. Так, опросы экспертов, проведенные сектором социологии ИМБТ СО РАН в 2016-2017 гг. по проблемам межнациональных отношений в Бурятии (анкетирование, фокус-групповые дискуссии, глубинные интервью), свидетельствуют о том, что высокообразованные и статусные респонденты (представители политической и научной элиты) из числа экспертов, оценивая свое социальное самочувствие были настроены более критично, чем «рядовые» респонденты, какими в основном и являлись опрошенные в нашем исследовании горожане. Но для более полной картины о социальных настроениях жителей всего региона необходимо проведение второго этапа социологического исследования – массового опроса жителей сельских муниципальных районов республики, который запланирован на текущий 2019 г.

В соответствии с седьмой статьей Конституции, РФ является социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, сглаживание социального неравенства и противоречий, которые обусловлены изменениями в социальной структуре и непосредственно влияют на уровень социального самочувствия населения [1].

Поэтому улучшение социального самочувствия населения республики, включая жителей г. Улан-Удэ, может быть связано с повышением уровня жизни в Бурятии, созданием рабочих мест с достойной заработной платой, повышением качества образования и медицинского обслуживания, уменьшением социального неравенства, сохранением стабильного межэтнического пространства. Для ускорения темпов развития в настоящее время в республике сложились благоприятные условия: команда профессионалов-управленцев с новым главой региона; серьезное финансирование федерального центра; желание и энергия местного населения, направленные на позитивные преобразования и улучшение жизни.

#### *Библиографический список*

1. Конституция РФ. Последняя действующая редакция с комментариями (ред. от 21.07.2014) // СПС «Консультант Плюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/cons/> (дата обращения: 11.08.2019).
2. Корнилова, М. В. Институт социальной защиты населения в условиях усиления социальных рисков (на примере социального обслуживания пожилых граждан г. Москвы): дис... канд. соц. наук: 22.00.04. – М., 2012. – 201 с.
3. Корнилова, М. В. Социальное самочувствие: понятие и основные показатели // Евразийское научное объединение. – 2015. – Т. 2. – № 3. – С. 135-138.
4. Мозговая, А. В., Шлыкова, Е. В. Социальные ресурсы и адаптация к риску выбор стратегии (на примере социальной общности в ситуации конкретного риска) // Социальная наука и социологическая практика. – 2014. – № 4 (8). – С. 25-49.
5. Петрова, Е. В. Русское население в этносоциальной структуре республик Сибири. – Улан-Удэ: Изд-во Бурят. ун-та, 2009. – 331 с.
6. Петрова, Л. Е. Социальное самочувствие молодежи // Социологические исследования. – 2000. – № 12. – С. 50-55.
7. Бурятия заняла 77 место по качеству жизни [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/356105/> (дата обращения: 11.08.2019).

8. Бурятия оказалась на дне рейтинга задолженности по кредитам [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/304020/> (дата обращения: 11.08.2019).
9. В Улан-Удэ отравленный воздух вызвал всплеск заболеваний у детей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gazeta-n1.ru/news/71016/> (дата обращения: 11.08.2019).
10. Жители Бурятии оказались самыми непритязательными в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/247396/> (дата обращения: 11.08.2019).
11. Индикаторы уровня жизни населения за 2017 год: Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Бурятия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/burstat/resources/7ca515004ccd7d52b1ebf54fc772e0bb/04-02-04.pdf](http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/burstat/resources/7ca515004ccd7d52b1ebf54fc772e0bb/04-02-04.pdf) (дата обращения: 11.08.2019).
12. «Люди храбрятся»: социологи объяснили, почему россияне довольны жизнью, несмотря на падение доходов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.irk.kp.ru/daily/26988/4048194/> (дата обращения: 24.08.2019).
13. Население покидает Бурятию [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/363439/> (дата обращения: 11.08.2019).
14. Отток населения из Бурятии вырос почти на 50 процентов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gazeta-n1.ru/news/69349/> (дата обращения: 11.08.2019).
15. Послание Главы Бурятии Алексея Цыденова Народу Республики Бурятия и Народному Хуралу [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://egov-buryatia.ru/press\\_center/news/detail.php?ID=36871](http://egov-buryatia.ru/press_center/news/detail.php?ID=36871) (дата обращения: 11.08.2019).
16. Социально-экономическое положение Республики Бурятия. Январь – Март 2019 года. Комплексный доклад № 01-01-01: Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Бурятия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/burstat/resources/e768338049365f92a88afe3fbd401489/01-01-01+03.pdf](http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/burstat/resources/e768338049365f92a88afe3fbd401489/01-01-01+03.pdf) (дата обращения: 11.08.2019).
17. Уровень жизни населения: Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Бурятия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/burstat/ru/statistics/standards\\_of\\_life/](http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/burstat/ru/statistics/standards_of_life/) (дата обращения: 11.08.2019).
18. Численность населения на 1 января: Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Бурятия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/burstat/ru/statistics/population/](http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/burstat/ru/statistics/population/) (дата обращения: 11.08.2019).
19. Эксперт: Реальные доходы жителей Бурятии продолжают падать пятый год подряд [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.infpol.ru/197652-ekspert-realnye-dokhody-zhiteley-buryatii-prodolzhayut-padat-pyatyy-god-podryad/> (дата обращения: 11.08.2019).

#### References

1. Konstitutsiya RF. Poslednyaya deistvuyushchaya redaktsiya s kommentariyami [The Constitution of the Russian Federation. Last valid revision with comments]. SPS «Konsultant Plyus» [Legal reference system «Consultant Plus»]. Available at: <http://www.consultant.ru/document/cons> (accessed 11.08.2019).
2. Kornilova M. V. Institut sotsial'noi zashchity naseleniya v usloviyakh usileniya sotsial'nykh riskov (na primere sotsial'nogo obsluzhivaniya pozhilykh grazhdan g. Moskvy) [Institute of social protection of the population in the conditions of strengthening of social risks (on the example of social service of elderly citizens of Moscow)]: dis.... kand. soc. nauk: 22. 00. 04, Moscow, 2012, 201 p.
3. Kornilova M. V. Sotsial'noe samochuvstvie: ponyatie i osnovnye pokazateli [Social well-being: concept and main indicators], Evraziiskoe nauchnoe ob'edinenie, 2015, V. 2, I. 3, pp. 135-138.
4. Mozgovaya A. V., Shlykova E. V. Sotsial'nye resursy i adaptatsiya k risku vybor strategii (na primere sotsial'noi obshchnosti v situatsii konkretnogo riska) [Social resources and adaptation to risk, choice of strategy (on the example of social community in a particular risk situation)], Sotsial'naya nauka i sotsiologicheskaya praktika, 2014, I. 4 (8), pp. 25-49.
5. Petrova E. V. Russkoe naselenie v etnosotsial'noi strukture respublik Sibiri [Russian population in the ethno-social structure of the republics of Siberia], Ulan-Ude, Izd-vo Buryat. un-ta, 2009, pp. 211-238.
6. Petrova L. E. Sotsial'noe samochuvstvie molodezhi [Social well-being of youth], Sotsiologicheskie issledovaniya, 2000, I. 12, pp. 50-55.
7. Buryatiya zanyala 77 mesto po kachestvu zhizni [Buryatia ranked 77th in quality of life]. Available at: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/356105/> (accessed 11.08.2019).
8. Buryatiya okazalas' na dne reitinga zadolzhennosti po kreditam [Buryatia was at the bottom of the credit debt rating]. Available at: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/304020/> (accessed 11.08.2019).

9. V Ulan-Ude otravlenyyi vozdukh vyzval vsplesk zabolevanii u detei [*In Ulan-Ude poisoned air caused a surge of diseases in children*]. Available at: <https://gazeta-n1.ru/news/71016/> (accessed 11.08.2019).
10. Zhiteli Buryatii okazalis' samymi neprityazatel'nymi v Rossii [*Residents of Buryatia were the most unassuming in Russia*]. Available at: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/247396/> (accessed 11.08.2019).
11. Indikatory urovnya zhizni naseleniya za 2017 god [*Indicators of living standards of the population for 2017*], Territorial'nyi organ Federal'noi sluzhby gosudarstvennoi statistiki po Respublike Buryatiya. Available at: [http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/burstat/resources/7ca515004ccd7d52b1ebf54fc772e0bb/04-02-04.pdf](http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/burstat/resources/7ca515004ccd7d52b1ebf54fc772e0bb/04-02-04.pdf) (accessed 11.08.2019).
12. «Lyudi hrabryatsya»: sotsiologi ob'yasnili, pochemu rossiyane dovol'ny zhizn'yu, nesmotrya na padenie dokhodov [*People summon up courage: sociologists explained why Russians are happy with life, despite fall of income*]. Available at: <https://www.irk.kp.ru/daily/26988/4048194/> (accessed 24.08.2019).
13. Naselenie pokidaet Buryatiyu [*Population leaves Buryatia*]. Available at: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/363439/> (accessed 11.08.2019).
14. Ottok naseleniya iz Buryatii vyros pochti na 50 protsentov [*The outflow of population from Buryatia increased by almost 50 percent*]. Available at: <https://gazeta-n1.ru/news/69349/> (accessed 11.08.2019).
15. Poslanie Glavy Buryatii Alekseya Tsydenova Narodu Respubliki Buryatiya i Narodnomu Khuralu [*Message from the Head of Buryatia Alexei Tsydenov to the People of the Republic of Buryatia and the Narodnyi Khural (The Parliament of Buryatia)*]. Available at: [http://egov-buryatia.ru/press\\_center/news/detail.php?ID=36871](http://egov-buryatia.ru/press_center/news/detail.php?ID=36871) (accessed 11.08.2019).
16. Sotsial'no-ekonomicheskoe polozhenie Respubliki Buryatiya [*Socio-economic situation of the Republic of Buryatia*], Yanvar' – Mart, 2019. Kompleksnyi doklad № 01-01-01: Territorial'nyi organ Federal'noi sluzhby gosudarstvennoi statistiki po Respublike Buryatiya. Available at: [http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/burstat/resources/e768338049365f92a88afe3fbd401489/01-01-01+03.pdf](http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/burstat/resources/e768338049365f92a88afe3fbd401489/01-01-01+03.pdf) (accessed 11.08.2019).
17. Uroven' zhizni naseleniya [*The standard of living of the population*], Territorial'nyi organ Federal'noi sluzhby gosudarstvennoi statistiki po Respublike Buryatiya. Available at: [http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/burstat/ru/statistics/standards\\_of\\_life/](http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/burstat/ru/statistics/standards_of_life/) (accessed 11.08.2019).
18. Chislennost' naseleniya na 1 yanvarya [*Population size as of January 1*], Territorial'nyi organ Federal'noi sluzhby gosudarstvennoi statistiki po Respublike Buryatiya. Available at: [http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/burstat/ru/statistics/population/](http://burstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/burstat/ru/statistics/population/) (accessed 11.08.2019).
19. Ekspert: Real'nye dokhody zhitel'ei Buryatii prodolzhayut padat' pyaty god podryad [*Expert: Real incomes of residents of Buryatia continue to fall for the fifth year in a row*]. Available at: <https://www.infpol.ru/197652-ekspert-realnye-dokhody-zhiteley-buryatii-prodolzhayut-padat-pyatyy-god-podryad/> (accessed 11.08.2019).